
Županijsko natjecanje iz njemačkoga jezika – srednja škola, Kategorija I., šk.god. 2008./2009. 

 
Rješenja 

 
(Lösungsschlüssel) 

 
Srednja škola, Kategorija I. 

 
 

I.  HÖRVERSTEHEN 
 
1. Aufgabe 
 

1. 2. 3 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 
F R F R R R F R R R 

     
 

11. 12. 
F R 

12 Punkte 
 
2. Aufgabe 
 

1. 2. 3 4. 5. 6. 7. 8. 
a a b b c c a c 
                                                                                                                                 8 Punkte 

 
 
II.  LESEVERSTEHEN, WORTSCHATZ UND GRAMMATIK 

 
 

1. Aufgabe 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
B D B C A C B D A D 
                                                                                                                               10 Punkte 

2. Aufgabe 
 

1. Man kann mit Hilfe von Scannern die Vorgänge im Hirn untersuchen. (1 Punkt) 
 
2. Die Nervenzellen verbinden sich erst im Laufe der Jahre zu einem Netz. (1 Punkt) 
 
3. Im Kindesalter ist es daher besonders wichtig, dass möglichst viele Verbindungen 
hergestellt werden / dass man möglichst viele Verbindungen herstellt. (1 Punkt) 
 
4. Wenn du dir dein Gehirn wie ein gewaltiges Netzwerk vorstellst, in dem jede 
Gehirnzelle mit tausend anderen verbunden ist. (2 Punkte) 
 
5. Auch wenn anfangs die Verbindungen der Nervenzellen im Gehirn noch recht dünn 

sind, werden aber mit zunehmendem  Alter die häufig verwendeten Nervenbahnen mit 
einer Art isolierender Schicht umhüllt.  (2 Punkte) 
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6. Die Paukermethode besteht darin, dass den Schülerinnen und Schülern der Lehrstoff       
      richtiggehend „eingehämmert“ wird.  (1 Punkt) 

 
 

7. Damit man sich eine längere Liste von Begriffen merkt, sollte man die Methode der   
      Orte anwenden.  (1 Punkt) 
 
8. Kannst du nicht auf „echte Bilder“ zurückgreifen, kannst du zum Beispiel im Internet 

Bilder „googeln“ oder auch deine Fantasie walten lassen. (1 Punkt) 
 
 

3.1. Aufgabe 
 

URSACHE FOLGE 
0. Rund 200 Kilo an Lebensmiteln kann sie 
vertilgen, ohne ein Gramm zuzunehmen. 

0. Tina dürfte viele Neider haben. 

1. Große Christbäume kommen nämlich 
frisch vom Verkaufsstand. 

1.Im Dezember bekommt die knapp 50-
jährige Elefantenkuh aus dem Tierpark 
Hellabrunn auch noch zusätzliche 
Schmankerl vor die Füße gelegt. 
 
 

2. …weil sie die Bäume, die sie nicht 
verkaufen konnten, alljährlich im Tierpark 
abliefern. 
 

2.Es ist fast schon eine Tradition, was einige 
Münchner Christbaumhändler  veranstalten, 
 

3. …denn sie sind ja pure Vegetarier. 
 
 

3. Leitkuh Tina und ihre Artgenossen fressen 
den ganzen Tag über Heu, Gras, manchmal 
auch Brot oder Obst, 

4. Was Weihnachtsgeschenke angeht, sind 
auch Elefanten wählerisch. 

4. …kein Elefant würde ihn berühren. 
 

 
 
                                                                                                                                       4 Punkte 
 
 

3.2.  Aufgabe  
 
 
Worauf bezieht sich Antwort 
0. Zeile 1: Rund 200 Kilo kann sie 
vertilgen, ohne ein Gramm zuzunehmen. 

0. Tina 

1. Zeile 4: Es ist fast schon eine Tradition… 1. ..was einige Münchner Christbaumhändler 
alljährlich veranstalten. 

2. Zeile 6: ..die sie nicht verkaufen konnten.. 2. einige Münchner Christbaumhändler 
3. Zeile 9: …Entsorgung der 
übriggebliebenen Exemplare 

3. (knusprige) Nadelbäume 

4. Zeile 12: … sei gut für ihre Verdauung 4. Leitkuh Tina und ihre Artgenossen 
5. Zeile 13: …finden die Elefanten sie 5. Christbäume 
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ziemlich spannend 
6. Zeile 16: …dass sie ausschließlich an ihm 
herumknabbert. 

6. einer der Christbäume / an einem der 
Christbäume / für einen der Christbäume 

 
                                                                                                                                       6 Punkte 
 
 
 
4. Aufgabe 
 
90er – Trend des Jahres 
Nabel; das Wort klingt fade und humorlos. Wer es schnell immer wieder hintereinander sagt, 

verwandelt sich im Nu in einen Säugling, was wiederum auf die biologische 

Ursprungsfunktion des Nabels verweist. Neu ist das alles nicht. Und trotzdem soll der 

Nabel wieder ganz neu betrachtet werden. Bauchfrei, in den frühen Neunzigern 

erfunden und wieder verworfen, kommt wieder. Ganz in Vergessenheit geriet dieser 

Trend nie, denn jede Schauspielerin, jede Sängerin wusste ihn zu nennen, wenn es im 

Interview um die größten aller modischen Fehltritte ging. Bauchfrei, ja davon waren 

offenbar alle traumatisiert. Und nun sollen 2009 wieder alle auf dieses Loch in der 

Körpermitte starren. Vielleicht gibt es da ja doch noch irgendetwas Neues zu entdecken? 

 
Napomena ispravljačima: svaka točno ispunjena praznina donosi 0,5 bodova (Jede 
Lücke=0,5 Punkte) 
                                                                                                                                  10 Punkte 
 
 
 
5. 
0 E; 1 A; 2 G; 3 C; 4 F                                                                                              4 Punkte 

 
 
 

6.   0.   c 
1. a 
2. b 
3. d 
4. d 
5. b 
6. a 
7. c 
8. d 
9. c 
10. a                                                                                                                    10 Punkte 

 
 
 



 

Školsko natjecanje iz njemačkoga jezika – osnovna škola, šk.god. 2007./2008.             
                       
                                                                          4                                                    

 
 
 
 
 

7. 
Britische Wissenschaftler unternahmen eine Reihe von Untersuchungen,  um herauszufinden, 

warum und worüber gelacht wird. Nachdem (1) sie lange rechechiert hatten, konnten sie in 

London das Ergebnis vorstellen: Den besten Witz der Welt. 

Jahrelang waren die Mitarbeiter durch den Kosmos der Komik gesurft, damit (2) sie am Ende 

glaubwürdige Ergebnisse vorweisen konnten. Im Guinness-Buch der Rekorde sind die 

witzigen Wissenschaftler ebenfalls schon vertreten, weil (3) sie zwei Millionen Menschen 

mehr als 30 000 Witze erzählt haben. Die Forschung wurde dadurch erweitert, dass (4) auch 

das Internet als Untersuchungsweg genutzt wurde. Man konnte im Internet den eigenen 

Lieblingswitz verschicken und war außerdem aufgerufen, aus einer umfangreichen Auswahl 

fünf persönliche Hits zu küren. Wenn (5) man die einzelnen Länder betrachtet, taten sich 

hierbei erstaunliche Unterschiede auf. Obwohl/obgleich/obschon (6) es ihnen niemand 

zutraute, stellte sich heraus, dass die Deutschen am meisten lachten. 

6 Punkte 
 

 
 
 
 
 
 


